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  2019/2020: كلية العلوم الاقتصادية                                                  السنة الجامعية 

  .MDLسنة أولى جذع مشترك 

  07:رقم سلسلة تمارينحل  

ܣلتكن المصفوفتين  :الأولالتمرين  ൌ ቀ
1 1
0 2

ቁ    وB ൌ ቀ
2 5
3 7

ቁ  

௧ܣ :أوجد  - 1 ൅ ,௧ܤ ሺܣ ൅ ,ሻ௧ܤ ,௧ܤ .௧ܣ  : أوجدثم  ؟௧ܣ ,௧ܤ ሺܣ.  ؟ وماذا تستنتجሻ௧ܤ

  الحل

௧ܣ  إيجاد ൅ ,௧ܤ ሺܣ ൅ ,ሻ௧ܤ ,௧ܤ   ௧ܣ

௧ܣ  ൌ ቀ
1 0
1 2

ቁ  ܤنفس الشيء بالنسبة ل௧  ܣثم لدينا ൅ ܤ ൌ ቀ
3 6
3 9

ቁ ومنه 

 ሺܣ ൅ ሻ௧ܤ ൌ ቀ
3 3
6 9

ቁ   , ௧ܣ ൅ ௧ܤ ൌ ቀ
1 0
1 2

ቁ ൅ ቀ
2 3
5 7

ቁ ൌ ቀ
3 3
6 9

ቁ 

.ܣሺ : إيجاد .ܣنحسب أولا  ሻ௧ܤ .ܣ :نجد  ܤ ܤ ൌ ቀ
1 1
0 2

ቁ . ቀ
2 5
3 7

ቁ ൌ ቀ
5 12
6 14

ቁ.  

.ܣሺ:  وعليه نجد  ሻ௧ܤ ൌ ቀ
5 6
12 14

ቁ     

.௧ܣ : إيجاد .௧ܣ:  مما سبق نجد ௧ܤ ௧ܤ ൌ ቀ
1 0
1 2

ቁ . ቀ
2 3
5 7

ቁ ൌ ቀ
2 3
12 17

ቁ 

.௧ܤلكن   ௧ܣ ൌ ቀ
2 3
5 7

ቁ ቀ
1 0
1 2

ቁ ൌ ቀ
5 6
12 14

ቁ   

.ܣሺ: نستنتج أن  ሻ௧ܤ ൌ .௧ܤ  ௧ܣ

ܣلتكن المصفوفتين  :التمرين الثاني ൌ ൭
3
1
2
    
െ4 1 2
5 0 3
2 3 െ1

൱    وB ൌ ൭
1
4
2
    

2 െ1 0
0 2 1
െ5 1 2

൱  

.3: أحسب- ,ܣ ܣ െ ,ܤ ܣ ൅ ,ܤെ,ܤ ,௧ܤ .ܣ كن حسابھل يم  ؟ ௧ܣ .ܣ: أحسب  ؟   ܤ   ؟ ௧ܤ

  الحل



 

௧ܣ ൌ ቌ

3 1 2
െ4   5 2
1   0 3
2 3 െ1

ቍ , ௧ܤ ൌ ቌ

1 4 2
2   0 െ5
െ1   2 1
0 1 2

ቍ ,െܤ ൌ ൭
െ1
െ4
െ2

    
െ2 1 0
0 െ2 െ1
5 െ1 െ2

൱ 

ܣ  െ ܤ ൌ ൭
2
െ3
0
    
െ2 2 2
5 െ2 2
7 2 െ3

൱ , ܣ ൅ ܤ ൌ ൭
4
5
4
    
െ2 0 2
5 2 4
െ3 4 െ1

൱ 

 3. ܣ ൌ 3. ൭
3
1
2
    
െ4 1 2
5 0 3
2 3 െ1

൱ ൌ ൭
9
3
6
    
െ12 3 6
15 0 9
6 9 െ3

൱  

.ܣلا يمكن حساب                                            ܤلا يساوي عدد أسطر ܣلأن عدد أعمدة     ܤ

.ܣ ௧ܤ ൌ ൭
3
1
2
    
െ4 1 2
5 0 3
2 3 െ1

൱ . ቌ

1 4 2
2   0 െ5
െ1   2 1
0 1 2

ቍ ൌ ൭
3.1 ൅ ሺെ4ሻ. 2 ൅ 1. ሺെ1ሻ ൅ 2. ሺ0ሻ … . . … .

… . . … . … .
… . … . … .

൱ 

مع الجمع و  ܤفي العمود الأول من   ܣمن  لھذا العنصر موجود في السطر الأول العمود الأول وبالتالي نقوم بضرب السطر الأو

 .نكمل بنفس الطريقة لإيجاد باقي العناصر

ܣ: صفوفتينلتكن الم : التمرين الثالث ൌ ൭
1 1 0
1 0 1
1 െ1 െ1

൱    وB ൌ ൭
1 0 1
1 1 2
0 1 1

൱  

,ܣھل  - 1  ؟ثم أحسب مقلوبيھما في حالة الوجود مستعملا المصفوفة المرافقة ؟قابلتين للقلب    ܤ

C: حيث  ܥلتكن المصفوفة  - 2 ൌ ቌ

2 െ3 4
3 1 5
െ1 0 െ1
0 2 4

ቍ   ؟  ܥأوجد مرتبة 

  الحل

,ܣلكي نثبت أن  -1 فإذا كان المحدد يختلف على  قابلتين للقلب أم لا يجب حساب المحدد أولا   ܤ

 =(1‐).1‐(1‐).0  .الصفر فھي قابلة للقلب وان كان يساوي الصفر فھي غير قابلة للقلب

|ܣ|  ൌ อ
1 1 0
1 0 1
1 െ1 െ1

อ ൌ 1. ቚ
0 1
െ1 െ1

ቚ െ ሺ1ሻ. ቚ
1 1
1 െ1

ቚ ൅ 0. ቚ
1 0
1 െ1

ቚ ൌ 3 ് 0 

  قلبقابلة لل   ܣومنه المصفوفة 



 

|ܤ|  ൌ อ
1 0 1
1 1 2
0 1 1

อ ൌ 1. ቚ
1 2
1 1

ቚ െ ሺ1ሻ. ቚ
0 1
1 1

ቚ ൅ 0. ቚ
0 1
1 2

ቚ ൌ   .غير قابلة للقلب  ܤوبالتالي   0

 :باستعمال المصفوفة المرافقة وعليه ܣإذن يمكن حساب مقلوب 

ଵିܣ  ൌ
ଵ

ୢୣ୲ ሺ஺ሻ
ൈ   ௧ܥ

ܥلنحسب الآن عناصر المصفوفة    ൌ ൭

ܿଵଵ ܿଵଶ ܿଵଷ
ܿଶଵ   ܿଶଶ  ܿ ଶଷ
ܿଷଵ ܿଷଶ ܿଷଷ

൱      

   ଵଵܿ :        لدينا  ൌ ሺെ1ሻଵାଵ . |ଵଵܣ| ൌ ቚ
0 1

െ1 െ1
ቚ ൌ 1  ,    ܿଵଶ ൌ ሺെ1ሻଵାଶ. |ଵଶܣ| ൌ 2   ,   

  ܿଵଷ  ൌ ሺെ1ሻଵାଷ. |ଵଷܣ| ൌ െ1  

     ܿଶଵ ൌ ሺെ1ሻଶାଵ. |ଶଵܣ|  ൌ 1   ,    ܿଶଶ ൌ ሺെ1ሻଶାଶ. |ଶଶܣ| ൌ െ1  ,   

 ܿଶଷ ൌ ሺെ1ሻଶାଷ. |ଶଷܣ| ൌ 2 

ܿଷଵ ൌ ሺെ1ሻଷାଵ. |ଷଵܣ| ൌ 1  ,   

  cଷଶ ൌ ሺെ1ሻଷାଶ. |ଷଶܣ| ൌ െ1  , ܿଷଷ ൌ ሺെ1ሻଷାଷ. |ଷଷܣ| ൌ െ1 ⇒ ܥ ൌ ൭
1      2    െ 1
1     െ 1       2
1   െ 1   െ 1

൱    

୲ܥإذن           ൌ ൭
1        1       1
2   െ 1   െ 1
െ1     2       െ 1

൱    ⇒ Aିଵ ൌ
ଵ

|୅|
  . C୲  ൌ

ଵ

ଷ
 ൭

1        1       1
2   െ 1   െ 1
െ1     2       െ 1

൱   

تحتوي على أربعة أسطر وثلاث أعمدة وعليه فإن مرتبتھا ھي أكبر  ܥنلاحظ أن :  ࡯مرتبة  -2

ሻܥሺ݃݊ܽݎوبالتالي فمرتبتھا  عدد من الأشعة السطرية أو العمودية المستقلة خطيا ൑ 4. 

ሻܥሺ݃݊ܽݎبأخذ الأشعة السطرية نجد أنھا مرتبطة خطيا وبالتالي    ൑ 3  

Cଵ:نحسب محدد المصفوفة المستخرجة ولتكن  ൌ ൭
2      െ 3      4
െ1       0     െ 1
0        2       4

൱    

|C1| :ومنه نجد  ൌ อ
2 െ3 4
െ1 0 െ1
0 2 4

อ ൌ െ16 ് 0             

ሺC1ሻ݃݊ܽݎ : يختلف عن الصفر فإن Cଵ بما أن محدد ൌ    Cଵمن مرتبة  ܥوبالتالي مرتبة  3



 

ሻܥሺ݃݊ܽݎ:    إذن  ൌ 3.  

ܣ: لتكن المصفوفتين  :التمرين الرابع ൌ ቌ
1

ଷ

ଶ

ଵ

ଶ

0 2 0
0 0 3

ቍ    وB ൌ ൭
4 6 2
0 8 0
0 0 12

൱  

,ܣأحسب محددي  -  |ܤ|ثم تأكد من أن   ؟ ܤ ൌ 4ଷ|؟ولماذا  |ܣ  

  الحل

,ܣ حساب محددي ,ܣنلاحظ أن كل من :  ܤ عبارة عن مصفوفتين مثلثيتين علويتين وبالتالي كما  ܤ

  :أخذنا في الدرس أن محدديھما عبارة عن جداء عناصر القطر الرئيسي وعليه نجد

|ܣ|     ൌ 1 ൈ 2 ൈ 3 ൌ |ܤ|   ,6 ൌ 4 ൈ 8 ൈ 12 ൌ 384   

|ܤ|: التأكد من أن  ൌ 4ଷ|ܤ|بالفعل  |ܣ| ൌ 384 ൌ 43. |ܣ| ൌ 43 ൈ 6 ൌ 384    

,ܣ  السبب لأن ܤبالإضافة إلى أن   )3, 3(كلاھما من النمط  ܤ ൌ 4 ൈ  .ܣ

ܣالمصفوفة    لتكن :التمرين الخامس ൌ ൭
3    2  െ 1
1     6     3
2   െ 4  0

൱   

 ؟ଵିܣأوجد ثم  Aأحسب محدد  -1

.ܣأوجد حلا للجملة  ଵିܣباستعمال  ܺ ൌ ܺ: حيث ܾ ൌ ቆ
ݔ
ݕ
ݖ
ቇ  ܾو ൌ ൭

2
െ1
4
൱ ؟  

  الحل

ܣ   :حساب المحدد ل-1 ൌ ൭
3    2  െ 1
1     6     3
2   െ 4    0

൱   

|ܣ| :نتبع نفس الطريقة في حلول التمارين السابقة نجد أن  ൌ 64 ്   قابلة للقلب  Aومنه   0

  ࡭: ل )المعكوس(إيجاد المقلوب 

 :عليهباستعمال المصفوفة المرافقة و ܣإذن يمكن حساب مقلوب 



 

ଵିܣ  ൌ
ଵ

ୢୣ୲ ሺ஺ሻ
ൈ   ௧ܥ

ܥلنحسب الآن عناصر المصفوفة    ൌ ൭

ܿଵଵ ܿଵଶ ܿଵଷ
ܿଶଵ   ܿଶଶ  ܿ ଶଷ
ܿଷଵ ܿଷଶ ܿଷଷ

൱     

   ଵଵܿ :        لدينا  ൌ ሺെ1ሻଵାଵ . |ଵଵܣ| ൌ 12  ,    ܿଵଶ ൌ ሺെ1ሻଵାଶ. |ଵଶܣ| ൌ 6   ,   

  ܿଵଷ  ൌ ሺെ1ሻଵାଷ. |ଵଷܣ| ൌ െ16  

     ܿଶଵ ൌ ሺെ1ሻଶାଵ. |ଶଵܣ|  ൌ 4   ,    ܿଶଶ ൌ ሺെ1ሻଶାଶ. |ଶଶܣ| ൌ 2  ,   

 ܿଶଷ ൌ ሺെ1ሻଶାଷ. |ଶଷܣ| ൌ 16 

ܿଷଵ ൌ ሺെ1ሻଷାଵ. |ଵଷܣ| ൌ 12  ,   

  cଷଶ ൌ ሺെ1ሻଷାଶ. |ଷଶܣ| ൌ െ10  , ܿଷଷ ൌ ሺെ1ሻଷାଷ. |ଷଷܣ| ൌ 16 

୲ܥ   إذن        ൌ ൭
12       4       12
6         2     െ 10
െ16      16     16

൱    ⇒ Aିଵ ൌ
ଵ

|୅|
  . C୲  ൌ

ଵ

଺ସ
  . ൭

12    4       12
6    2      െ 10

െ16     16        16
൱   

.ܣحلا للجملة  إيجاد ଵିܣباستعمال  ܺ ൌ ܺ: حيث ܾ ൌ ቆ
ݔ
ݕ
ݖ
ቇ  ܾو ൌ ൭

2
െ1
4
൱           ିܣଵ. ܣ ൌ   ܫ

.ܣ) أنظر الدرس( نعلم أن  ܺ ൌ ܾ ⇒ .ଵିܣ .ܣ ܺ ൌ .ଵିܣ ܾ ⇒ ܺ ൌ .ଵିܣ   مصفوفة الوحدة ܫ          ܾ

ܺ  :وبالتالي نحصل على  ൌ ቆ
ݔ
ݕ
ݖ
ቇ ൌ

ଵ

଺ସ
  . ൭

12      4           12
6      2       െ 10
െ16     16         16

൱ ൈ ൭
2
െ1
4
൱ ൌ

ۉ

ۈ
ۇ

ଵ଻

ଵ଺
ିଵହ

ଷଶ
ଵ

ସ ی

ۋ
ۊ

  

  :حل الجملة التالية: التمرين السادس

 )1 ൝

ଵݔ ൅ ଷݔ ൌ 1
ଵݔ ൅ ଶݔ ൅ ଷݔ ൌ 2
ଶݔ ൅ ଷݔ ൌ 3

                          2ሻ ൝
ݔ2 ൅ ݕ െ ݖ3 ൌ 5
ݔ3 െ ݕ2 ൅ ݖ2 ൌ 5
ݔ5 െ ݕ3 െ ݖ ൌ 16

             

 الحل



 

൝        :حل الجملة )1

1. ଵݔ ൅ 1. ଷݔ ൌ 1
1. ଵݔ ൅ 1. ଶݔ ൅ 1. ଷݔ ൌ 2

1. ଶݔ ൅ 1. ଷݔ ൌ 3
يمكن كتابة ھذه الجملة على الشكل إذن      

 :التالي

ܣ ൌ ൭
1 0 1
1 1 1
0 1 1

൱      ,        ܺ ൌ ൭

ଵݔ
ଶݔ
ଷݔ
൱      ,         ܾ ൌ ൭

1
2
3
൱     

ଵିܣ: فنجد) ଵିܣكيفية إيجاد  أنظر التمارين السابقة( ૚ି࡭: نحسب أولا ൌ ൭
0 1 െ1
െ1 1 0
1 െ1 1

൱    

  :ومنه حل الجملة ھو

  ܺ ൌ .ଵିܣ ܾ ൌ ൭
0 1 െ1
െ1 1 0
1 െ1 1

൱ . ൭
1
2
3
൱ ൌ ൭

െ1
1
2
൱  

حل الجملة الثانية إما بنفس الطريقة أو إستعمال طريقة كرامر رأينا في حل الجملة الأولى  )2

 :هطريقة المقلوب وبالتالي نستعمل طريقة كرامر لحل الجملة الثانية وعلي

൝من الجملة 

ݔ2 ൅ 1. ݕ െ ݖ3 ൌ 5
ݔ3 െ ݕ2 ൅ ݖ2 ൌ 5
ݔ5 െ ݕ3 െ ݖ ൌ 16

ܣ :نجد  ൌ ൭
2 1 െ3
3 െ2 2
5 െ3 െ1

൱    ,     ܺ ൌ ቆ
ݔ
ݕ
ݖ
ቇ     ,   ܾ ൌ ൭

5
5
16
൱     

࢏࢞: العبارة التاليةطريقة كرامر تعتمد على  ൌ
|࢏࡭|

|࡭|
مع تعويض العمود  Aھي المصفوفة  ܑ࡭حيث  

  .bبالشعاع  i  رقم 

  : det ሺAሻنحسب  -1

  |A| ൌ อ
2 1 െ3
3 െ2 2
5 െ3 െ1

อ ൌ 26   

  :  |Aଵ|نحسب  -2

detሺAଵሻ ൌ อ
5 1 െ3
5 െ2 2
16 െ3 െ1

อ ൌ 26  ⇒ ݔ ൌ
26

26
ൌ 1 

  

  :  |Aଶ|نحسب  -3

detሺAଶሻ ൌ อ
2 5 െ3
3 5 2
5 16 െ1

อ ൌ െ78 ⇒ ݕ ൌ
െ78

26
ൌ െ3 

 

  :  |Aଷ|نحسب  -4



 

 detሺAଷሻ ൌ อ
2 1 5
3 െ2 5
5 െ3 16

อ ൌ െ52 ⇒ ݖ ൌ
ିହଶ

ଶ଺
ൌ െ2 

ܺ:    ومنه الحل ھو ൌ ൭
1
െ3
െ2

൱  

 التمرين السابع**: يبقى موجه للطلبة

ܣ  :لتكن المصفوفات    ൌ ൭
0 1 1
1 0 1
1 1 0

൱    وB ൌ ൭
3 െ1 െ1
2 0 െ1
െ2 1 4

൱  

C: حيث    Cالمصفوفة و  ൌ ቌ

∝

ଶ
െ1 െ1

2 െ2 0
1 2 ∝ െ2

ቍ      عدد حقيقي   ∝و.  

,أوجد كلا من  - 1     ௧ܣ ൅ ,௧ܤ ሺܣ ൅ ,ሻ௧ܤ ,௧ܤ ܣ   ௧ܣ ൅   ؟ܤ

.ܣأحسب  - 2     .ܣأحسب     ܤ   ؟ .  ௧ܤ

  ؟ .ܣأحسب محدد   - 3    

  ؟ . ܣأوجد مرتبة  -4

ଶܣ: أثبت أن  -5 ൌ ܫ2 ൅  ؟ .قابلة للقلب  ܣثم استنتج أن  ܣ

  ؟ . ܣبدلالة   ଵିܣعبر عن   -6

ܦ: حيث    Dوفة أوجد المصف  - 7 ൌ  ؟ .  ܥ2

 ؟ .   det ሺCሻوأستنتج     det ሺDሻأحسب  - 8

 ؟ .قابلة للقلب  Dحتى تكون  ∝أوجد قيم  - 9

ൌ∝ من أجل  Dିଵأوجد المصفوفة  - 10  ؟ . 0

ܾ    :حيث A.X=bحل الجملة الخطية  - 11 ൌ ൭
1
2
3
൱؟ 

,ܽعين كلا من  -12 ܾ, ,ሺ1التي من أجلھا يكون   ܿ െ1, 2ሻ  حلا للجملة: 

൝

ݔܽ ൅ ݕܾ െ ݖ3 ൌ െ3
െ2ݔ െ ݕܾ ൅ ݖ ൌ െ1
ݔܽ ൅ ݕ3 െ ݖܿ ൌ െ1

                                                 


